

OMAGIU TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

Cu prilejul împlinirii vârstei de 65 de ani și a unei jumătăți de secol de neîntreruptă activitate revoluționară pusă în slujba celor mai nobile idealuri, întregul partid și poporul aduc un fierbinte omagiu tovarășului Nicolae Ceaușescu, Secretar general al Partidului Comunist Român și Președinte al Republicii Socialiste România.

Munca și lupta de peste cinci decenii a tovarășului Nicolae Ceaușescu în activitatea revoluționară, în revoluția și apoi în construcția socialistă din țara noastră, prezența sa plină de roade în fruntea partidului și a statului nostru sînt tot atîtea demonstrații strălucite ale slujirii fără preget și cu cea mai înaltă angajare a aspirațiilor și intereselor fundamentale de progres și bunăstare ale poporului, ale cauzei nobile a socialismului și ale păcii și colaborării în întreaga lume. Toate acestea reprezintă teme-iuri pentru încrederea deplină și pentru atașamentul nețărmurit cu care este înconjurat de toți oamenii muncii, de întregul popor, pentru hotărîrea neabătută de a asigura, sub conducerea partidului în frunte cu tovarășul Nicolae Ceaușescu, înfăptuirea celor mai generoase idealuri în patria noastră, ideaturile socialismului și comunismului.

Modul magistral în care tovarășul Nicolae Ceaușescu conduce întreaga dezvoltare complexă a țării, economiei și societății noastre s-a manifestat în repetate rînduri și în domeniul cercetării istorice, care s-a bucurat din plin de valoroasele sale aprecieri și de un sprijin permanent. Concluziile formulate de Secretarul general al Partidului, numeroasele sale indicații, tezele teoretice pline de conținut și de o neprețuită însemnătate pentru dezvoltarea științei istorice românești, puse la îndemîna istoricilor cu prilejul numeroaselor cuvîntări și lucrări ale diferitelor foruri de partid și de stat, au dat impulsuri rodnice cercetării temeinice a istoriei patriei, contribuind substanțial la clarificarea tuturor problemelor de bază ale luptei milenare a poporului român pentru libertate națională și socială. Încă de la Expunerea pe care a făcut-o la Congresul educației politice și culturii socialiste, tovarășul Nicolae Ceaușescu a fixat cu deosebită claritate locul și menirea istoriei, oferind un ghid de mare valoare teoretică al modului în care trebuie studiată și redată istoria: „În educarea socialistă a maselor, cunoașterea istoriei proprii constituie un factor important al dezvoltării conștiinței de sine a poporului, al cunoașterii a ceea ce a fost înaintat, cu adevărat revoluționar în trecutul său, precum și a ceea ce a fost retrograd și trebuie combătut... În studierea istoriei trebuie să ne călăuzim permanent de concepția materialist-dialectică, a marxism-leninismului, punînd în lumină adevărul obiectiv, rolul maselor, al popoarelor, combătînd tot ceea ce a fost negativ în trecut, politica de dominație a altor popoare și de învrăjpire națională dusă de clasele exploataoare”.

În opera de neprețuită valoare teoretică și practică a tovarășului Nicolae Ceaușescu, găsim criteriile de bază care trebuie să guverneze orice analiză istorică : „... înfățișarea profund obiectivă și interpretarea justă, corectă, principială a datelor și faptelor istorice au o importanță esențială pentru lichidarea surselor de neîncredere și animozitate create de-a lungul timpului între popoare. Tendințele de denaturare a datelor istorice, interpretarea lor subiectivă, eronată, în funcție de anumite conjuncturi sau potrivit unor interese unilaterale, nu slujesc cauzei prieteniei între popoare. Asemenea practici sînt străine principiilor materialismului dialectic și istoric — concepția științifică despre lume a proletariatului —, spiritului de dreptate și adevăr al clasei muncitoare, poziției ei critice și juste în valorificarea moștenirii trecutului”.

În urmă cu aproape opt ani, carta teoretică, ideologică și politică a comuniștilor din România care este Programul Partidului Comunist Român, întocmită cu contribuția nemișlocită și sub directa îndrumare a tovarășului Nicolae Ceaușescu, a prezentat problemele fundamentale ale istoriei patriei pe baza unei exemplare analize materialist-dialectice și istorice. Acest document esențial reprezintă în continuare principalul îndrumător al cercetărilor istorice din țara noastră.

În numeroasele vizite de lucru întreprinse în toate regiunile țării de către Secretarul general al Partidului, au fost adeseori incluse obiective semnificative pentru trecutul de luptă și de creație al poporului român, obiective ce au devenit în zilele noastre șantiere ale cercetării arheologice îndreptate spre tot mai buna cunoaștere și prețuire a acestui trecut milenar. La Suceava, Drobeta-Turnu Severin, Constanța, Adamclisi, Tîrgoviște, Cluj-Napoca, Deva și în alte locuri, vizitele tovarășului Nicolae Ceaușescu s-au transformat în cuprinzătoare analize ale rezultatelor și perspectivelor acestor cercetări, marcînd de fiecare dată începutul unei noi etape în investigarea și valorificarea acestor vestigii importante ale trecutului nostru, marcînd un moment nou, calitativ superior, în vasta activitate de conservare și cinstire a monumentelor care ilustrează aspecte cu implicații profunde ale trecutului patriei. Preocupați în mod permanent să pună în aplicare prețioasele indicații pe care le-au primit în repetate rînduri din partea Secretarului general al Partidului, arheologii din țara noastră și-au sporit eforturile pe măsura sarcinilor tot mai mari care le stau în față. O atenție sporită a fost acordată șantiierelor legate de cercetarea problemelor prioritare ale istoriei României, activitate armonios îmbinată cu aceea de protejare și de punere în valoare a mărturiilor de civilizație rămase de la înaintași.

Sub îndrumarea Secretarului general al partidului, cercetările de tracologie ca și acelea, cu caracter mai general, îndreptate spre mai bună cunoaștere a civilizației geto-dace, unul dintre principalele izvoare ale civilizației medievale românești, au cunoscut în ultimii ani o continuă creștere cantitativă și calitativă. Pentru aceasta, cercetătorii și-au însușit și pun în aplicare luminoasele îndrumări și directive cuprinse în Mesajul pe care Președintele Republicii Socialiste România l-a adresat în 1976 celui de-al doilea Congres Internațional de Tracologie: „Bogata moștenire de cultură spirituală și mate-

rială a tracilor și geto-dacilor, relevată atât de scrierile antice, cât și de descoperirile arheologice, este astăzi un bun comun al tuturor popoarelor din această zonă și, am putea spune, al întregii civilizații europene. De aceea, studierea, aprofundarea și punerea în valoare a acestei prețioase moșteniri reprezintă o cauză nobilă, legată nemijlocit de eforturile pentru adâncirea cunoașterii reciproce dintre popoare pentru înțelegerea, buna vecinătate și conlucrarea pașnică între ele”.

Rolul deosebit de important pe care l-a avut factorul roman în procesul de devenire istorică a poporului român, ca și caracterul romanic, de popor neolatin, al poporului român, reies cu pregnanță din cuvintele Secretarului general al Partidului. La Sesiunea solemnă a Comitetului Central al Partidului Comunist Român, Marii Adunări Naționale și activului central de partid și de stat din 9 mai 1977, tovarășul Nicolae Ceaușescu aprecia că „după cucerirea Daciei de către romani — care, ca orice cucerire, a avut și urmări tragice pentru poporul dac — pe baza împletirii strînse a celor două civilizații ce au conviețuit vreme îndelungată, viața economică, socială și culturală din aceste ținuturi a cunoscut un nou și puternic progres. Din unirea dacilor cu romanii s-a plămădit, în decursul secolelor, un popor nou, plin de energie și vigoare, moștenitor al marilor virtuți și tradiții ale glorioșilor săi înaintași — poporul român”. Cercetările arheologice întreprinse pe întreg teritoriul Daciei romane, în Dobrogea, ca și evidențierea fenomenului romanizării în teritoriile dacilor liberi din primele secole ale erei noastre, confirmă în chipul cel mai elocvent profundul adevăr al punctului de vedere exprimat de Conducătorul României Socialiste.

Însemnătatea pe care conducerea de partid, personal tovarășul Nicolae Ceaușescu, o atribuie cercetării istoriei vechi a patriei și valorificării învățămintelor ei pentru societatea constructoare a socialismului și-au găsit expresia în hotărîrea de a aniversa în anul 1980 împlinirea a 2050 ani de la crearea primului stat dac centralizat și independent din vremea lui Burebista. A fost un nou prilej, pe durata mai multor ani, de a intensifica investigațiile privind începuturile vieții statale pe teritoriul României și de a integra tezaurului de cunoștințe istorice o impresionantă cantitate de documentație nouă. Și tot în 1980, cînd Președintele țării noastre a acordat înaltul său patronaj lucrărilor marelui Congres internațional de științe istorice desfășurat la București, el pune în fața istoricilor veniți din întreaga lume un îndemn generos de a studia trecutul în mod obiectiv și de a urmări neîncetat cauza apropierii dintre popoare, în spiritul ideilor exprimate în repetate rînduri: „Valoarea unei istorii cu adevărat științifice constă în înfățișarea obiectivă a faptelor, în interpretarea lor justă, constituind astfel o oglindă a conștiinței de sine a poporului, a claselor, înmănunchind experiența de viață și de luptă a maselor și a conducătorilor”.

Recent, în magistrala expunere a tovarășului Nicolae Ceaușescu la Plenara lărgită a Comitetului Central al Partidului Comunist Român din iunie 1982, problemele actuale ale cercetării istorice și ale valorificării acestor cercetări și-au primit o nouă și strălucită analiză, de la aspectele de fond și pînă la acelea ale cadrului organizatoric. „Va trebui să avem o istorie unitară”, aprecia Secretarul general al Partidului, arătînd totodată că „este de asemenea necesar să intensificăm activitatea de elaborare a istoriei poporului român în spiritul concepției materialist-dialectice și istorice,

redînd — pe baza datelor, a documentelor, a realității — viața, munca și lupta sa din cele mai vechi timpuri pînă în anii construcției socialiste”.

Documentele amintite aici ca și multe altele, precum și întreaga activitate patriotică a tovarășului Nicolae Ceaușescu, reprezintă pentru frontul cercetătorilor și specialiștilor din domeniul arheologiei și istoriei vechi un izvor nesecat de învățăminte și îndreptări în activitatea de zi cu zi pentru realizarea sarcinilor mărețe trasate de Partid. Cu prilejul celei de-a 65-a aniversări a zilei de naștere și la împlinirea a cinci decenii de rodnică și neîntreruptă activitate revoluționară pusă în slujba poporului și a țării, vă dorim, mult stimate și iubite tovarăse Nicolae Ceaușescu, mulți ani, multă sănătate și multă putere de muncă pentru a ne conduce pe același drum, spre binele și măreția României socialiste.